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类比推理

1.自行车∶钢圈∶骑行

A.储物柜∶家具∶储物 B.手风琴∶琴盒∶演奏

C.挂面∶调料∶充饥 D.电视机∶屏幕∶娱乐

2.松树∶柏树∶长寿

A.鸽子∶大雁∶和平 B.百合∶雪∶纯洁

C.佛手∶雪莲∶平安 D.高洁∶梅花∶菊花

3.违法 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 呆板

A.犯罪 多变 B.合法 灵活

C.规范 死板 D.惩罚 创新

4.包袱∶负担

A.铁窗∶监狱 B.言辞∶唇舌

C.贵庚∶岁数 D.墨水∶学问

5.运动∶小脑∶脑

A.刹车片∶制动∶刹车装置 B.种花∶锄头∶农具

C.图形处理∶GPU∶电脑 D.常识∶书籍∶纸张

6.聚精会神∶心不在焉

A.见多识广∶察言观色 B.首当其冲∶畏首畏尾

C.势如破竹∶所向披靡 D.持之以恒∶一曝十寒

7.饼干∶面粉∶小麦

A.馒头∶酵母∶玉米 B.钢笔∶金属∶墨水

C.年糕∶米粉∶水稻 D.粽子∶糯米∶粽叶

8.薄荷∶解热∶薄荷糖

A.莲子∶软糯∶莲子羹 B.木瓜∶止咳∶木瓜霜

C.牛奶∶白色∶牛奶糖 D.清热∶黄连片

9.横冲直撞∶左顾右盼

A.眼疾手快∶东张西望 B.惊天动地∶呼风唤雨

C.胡言乱语∶改天换地 D.南腔北调∶明争暗斗

10.立春∶打春牛

A.元宵∶挂喜神 B.立冬∶吃冷食

C.清明∶赏菊花 D.端午∶挂钟馗
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【参考答案及解析】

1.【答案】D。解析：第一步，分析题干关系，钢圈是自行车的组成部分，自行车的功能是骑行。

第二步，观察选项，A 项，储物柜是家具的一种，是种属关系，不是组成关系，排除；B 项，手风琴放

在琴盒中，不是组成关系，排除；C 项，调料不是挂面的一部分，不是组成关系，排除；D 项，屏幕是

电视机的组成部分，电视机的功能是娱乐，符合题干逻辑关系。故本题选 D。

2.【答案】C。解析：题干松树和柏树是同类中的并列关系，松树和柏树象征长寿。A 项鸽子和大雁

是并列关系，但是鸽子象征和平，大雁象征仁义，与题干逻辑关系不符，排除。B项百合和雪是并列关

系，但不是同类中并列，百合和雪都象征纯洁，保留。C 项佛手和雪莲是同类中并列关系，佛手和雪莲

象征平安，与题干逻辑关系相符，与 B项比较更接近题干逻辑关系。D项梅花和菊花是同类中并列关系，

都象征高洁，但是与题干逻辑顺序不符，排除。故本题选 C。

3.【答案】B。解析：“违法”和“合法”是反义关系，“灵活”和“呆板”是反义关系。故本题

选 B。

4.【答案】D。解析：用“包袱”比喻“负担”，D 项用“墨水”比喻“学问”。A 项“铁窗”借指

“监狱，排除。B 项用“唇舌”比喻“言辞”，但词语与题干位置相反，排除。C 项“贵庚”为敬辞，

排除。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：小脑主要用来控制和协调运动，且是脑的一部分；C 项 GPU 主要用来进行图形

处理与运算，且是电脑的一部分。A 项制动是刹车片的功能，刹车片是刹车装置的一部分，但前两个词

与题干位置不一致，排除；B 项种花不是锄头的功能，排除；D 项常识不是书籍的功能，排除。故本题

选 C。

6.【答案】D。解析：第一步，分析题干关系，两个成语是反义关系。第二步，观察选项，A 项，见

多识广形容阅历深，察言观色指揣摩别人的心意，两者不是反义关系，排除；B 项，首当其冲比喻最先

受到攻击，畏首畏尾指害怕不敢前进，两者不是反义关系，排除；C 项，两个成语是近义关系，排除；D

项，一曝十寒指做事没有恒心，持之以恒是做事有恒心，两者是反义关系，符合要求。故本题选 D。

7.【答案】C。解析：第一步，分析题干关系，题干是原材料关系，饼干是由面粉做成的，面粉是

由小麦加工而成的。第二步，观察选项，A 项，酵母不是由玉米加工而成的，排除；B 项，金属不是由

墨水加工而成的，排除；C 项，年糕是由米粉做成的，米粉是由水稻加工而成的，符合要求；D 项，糯

米不是由粽叶加工而成的，排除。故本题选 C。

8.【答案】D。解析：第一步，分析题干关系，薄荷和薄荷糖均具有解热的功能。第二步，观察选

项，A 项，莲子的功能不是软糯，排除；B项，木瓜没有止咳的功能，排除；C 项，牛奶的功能不是白色，

排除；D项，黄连和黄连片均具有清热的功能，符合题干关系。故本题选 D。

9.【答案】D。解析：第一步，分析题干关系，两个成语间关系不明确，但这两个成语包含的字之

间有关系，“横”和“直”为反义关系，“冲”和“撞”为近义关系，“左”和“右”为反义关系，“顾”

和“盼”为近义关系。第二步，观察选项，A 项，“眼”和“手”不是反义关系，排除；B 项，“惊”

和“动”是近义关系，排除；C 项，“胡”和“乱”不是反义关系，排除；D 项，“南”和“北”为反

义关系，“腔”和“调”为近义关系，“明”和“暗”为反义关系，“争”和斗”为近义关系，正确。

故本题选 D。
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10.【答案】D。解析：第一步，分析题干关系，打春牛是立春的风俗。第二步，观察选项，A 项，

挂喜神是除夕的习俗，排除；B 项，吃冷食是寒食节的习俗，排除；C 项，赏菊花是重阳节的习俗，排

除；D项，挂钟馗是端午节的习俗，正确。故本题选 D。
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